
机械设计基础复试样题 

 

机械原理部分 

一．填空、选择、判断题（10 分，每题 2 分） 

1．从动件按等加速等减速运动规律运动是指从动件在推程中按等加速运动，而在回程中则

按等减速运动，且它们的绝对值相等。- - - - - - - - - - - - - - - - - - （    ） 

2．当四杆机构的压力角α=90°时，传动角等于       ，该机构处于                    

                            位置。 

3．用标准齿条插刀加工标准齿轮时，是刀具的     线与轮坯的     圆之间作

纯滚动。 

4．用标准齿条插刀加工变位齿轮时，是刀具的     线与轮坯的     圆之间作

纯滚动。 

5．径向槽均布的外槽轮机构，其径向槽数最少数为              ，利用槽轮上 的         

作为槽轮机构中的定位装置，齿式棘轮机构棘齿齿面的偏角ϕ 应      棘爪与棘齿间

的摩擦角。 

6．不论刚性回转体上有多少个平衡质量，也不论它们如何分布，只需要在任意选定两个平

面内，分别适当地加平衡质量即可达到动平衡。- - - - - - - (     )   

 

二．（8 分）试给出图示平面四杆机构的名称，并回答： 

（1）此机构有无急回作用？ 

（2）此机构有无死点？在什么条件下出现死点？ 

（3）构件 AB 主动时，在什么位置有最小传动角？ 

 

三．（14 分）计算图示机构的自由度。如存在复合铰链、 局部自由度或虚约束， 需明确指 

出。 然后对机构进行结构分析（拆成杆组后画出）， 并指出该机构是几级机构。 

 



 

三．（12 分）试用图解法设计图示曲柄摇杆机构 ABCD。已知摇杆 lDC = 40 mm,

摆角 ϕ£= 45o，行程速度变化系 数 K=1.2，机架长度 l b aAD = − （a 为曲柄长，b

为连杆长）。 

 

 

四．（12 分）图示为对心直动滚子从动件盘形凸轮机构，凸轮为一偏心圆盘。已知圆盘半径

R = 40mm，该圆盘的回转中心与几何中心间的距离AO = 25mm，滚子半径 rr=10 mm。试  

1）画出理论廓线，并求该凸轮的基圆半径 r0；   

2）从动件的行程 h； 

3）标出图示位置的压力角及其所对应的从动件的位移 s  

 

五．（18 分）已知一对直齿圆柱标准齿轮传动，实际中心距a'= 100 mm，m = 4 mm，α = °20 ，

，h
a

* = 1 z1 20= ，z2 30= ，O1、O 2 分别为两轮的中心，主动轮 1 逆时针方向转动，试 按

µl = 0 001.  m/mm 比例作图，并在图上标出： 

(1) 两 轮 的 顶 圆r
a1
、r

a2
 及 基 圆r

b1
、r

b2
； 

(2) 理 论 啮 合 线 N N1 2 与 实 际 啮 合 线B B1 2 ； 



(3) 齿顶压力角α
a1
、α

a2
 与啮合角α'

； 

(4) 分度圆r1、r2及节圆 、 ； r1
' r2

'

(5) 求出基圆节距P
b
， 并按图中所量取的B B1 2 计算该对齿轮传动的重合度ε。 

 

 

 

 

 

 

 

六．（12 分）图示轮系中，已知z z z z z1 2 3 4 524 33 21 36 18= = = = =, , , , ,z z6 730 78= =, , 求

传动比i17。 

 

 

七．（12 分）已知机器一个运动循环内的等效阻力矩M r 的变化曲线如图示， 其等效驱动

力矩为恒定值，平均角速度ωm = 20 rad/s， 要求运转速度不均匀系数δ = 0 05. 。 若忽略

除飞轮以外的等效转动惯量，试问： 

（1） 等效驱动力矩M d=？ 

（2） 等效构件的最大角速度ω max  和最小角速度 ω min 发生在什么位置？ 

（3） 最大盈亏功∆W max ＝？ 

（4） 安装在等效构件上的飞轮转动惯量JF的大小。 

 

 



机械设计部分 

一、填空题（每空 1 分，共 20 分） 

    1 、 带 传 动 中 ， 若 小 带 轮 主 动 ， 则 带 的 最 大 应 力 出 现 的 位 置

是                            ，其最大应力为                   。 

    2、试写出一种蜗轮常用的材料                     。 

    3、带传动打滑总是                           。（在以下答案中选择：①在小轮上

先开始 ②在大轮上先开始 ③在两轮上同时开始） 

 

二、简答题（12 分） 

1、 (3 分)在一对软齿面齿轮传动中，配对两轮齿面的硬度差应为多少？是大齿轮还是小

齿轮齿面硬度更大些？为什么？ 

 

  三、（12 分）图示某轴用一对型号为 30205（旧标准 7205E）的圆锥滚子轴承正装，轴上

齿轮受力如图，且Ft=3000N，Fr=1100N，Fa=720N，齿轮分度圆直径d=320mm,轴的转速

n=600r/min，常温下工作，载荷有中等冲击（fp=1.5）。查得 30205 轴承的C＝32200N，C0＝

23000N，e = 0.37，Y=1.6， S R
Y

=
2

，求轴承的寿命Lh是多少？(
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